Григорьева Ольга Юрьевна , 
                                                         учитель  МОУ   
Журавлевская  средняя 
общеобразовательная школа  
«Школа России», математика, 4 класс
Урок – презентация.
Тема урока:  Письменный прием деления  с остатком.

Тип урока:  Урок изучения нового материала.
Цели урока: 






                                                                                                                                                                                              - Формировать   умение  видеть и формулировать проблему, использовать имеющиеся знания для ее решения; совершенствовать вычислительные навыки, в т.ч  при делении с остатком многозначных чисел; отрабатывать умение решать задачи изученного вида.
- Развивать внимание, память, логическое мышление, математическую речь, умение  работать самостоятельно.
- Воспитывать самостоятельность, ответственность, самоконтроль.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер.
План урока:

1. Орг.момент, настрой на урок – 1 мин.
2. Устный счет, подготовка к знакомству с новым знанием – 7 мин.
3. Работа над новой темой:
-  актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности – 2 мин;
- постановка учебной задачи – 2 мин;
- открытие детьми новых знаний – 3 мин.
Физминутка – 2 мин
4. Первичное закрепление – 6 мин.
5. Самостоятельная работа с самопроверкой - 5 мин.
Физминутка  для   глаз – 2 мин
6. Повторение. Решение задач – 10 мин.
7. Домашнее задание: с.65  - 2 мин
8. Итог урока – 2 мин.
9. Рефлексия  - 1мин 

Ход урока:
I. Организационный момент, сообщение целей урока. 

Встало солнышко давно, 
Заглянуло к нам в окно.
Нас оно торопит в класс,
Математика у нас!              СЛАЙД 2 
- Сегодня мы потренируемся в решении примеров на деление многозначных чисел, в решении задач, побываем в роли веселых клоунов.

II.  Устный счёт, подготовка к знакомству с новым знанием.
Ну-ка в сторону карандаши! 
Ни костяшек. Ни ручек. Ни мела. 
Устный счёт! Мы творим это дело 
Только силой ума и души. 
Числа сходятся где-то во тьме, 
И глаза начинают светиться, 
И кругом только умные лица, 
Потому что считаем в уме.           ( Валентин Берестов )  СЛАЙД 3    
1. Найдите ошибки и вычислите правильно 
39 : 6 = 5 ( ост 9 )
65 : 9 = 7 ( ост 3 )

60 : 12 = 4 ( ост 12 )
24 : 36 = 0 ( ост 12 )  СЛАЙД 4
      2. Решите цепочки примеров: 
              5 · 0 : 25 + (72 : 1 - 0): 9 + 6 : 6 =      
             24 : ( 3 · 8) – ( 7 · 0) · 1+ 8 : 1=     
             27 : 3 + 2 · (12 : 6 – 20 : 10)=     СЛАЙД 5
3. Длина прямоугольника 4см, а ширина 9 см. Найди его площадь. Чему равна сторона квадрата с такой же площадью?  СЛАЙД 7
Блиц - турнир. 

- Записать только решение, (с комментированием)
1. Длина тела кузнечика 15 мм.  Это 1/ 50  часть его прыжка. Какова длина прыжка кузнечика?
2. За 3 билета на паром египтянину надо заплатить  90 футов , Сколько футов он заплатит за 5 билетов?
3. Тигр сделал 5 прыжков по 6м и 3прыжков по 8м. Какое расстояние проделал тигр?
4. На сколько  углов у 7  пятиугольников меньше, чем у 10 четырёхугольников? СЛАЙД - 8
    III. Работа по теме урока.

Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.
1157:165               1456: 364          22512:536       СЛАЙД 8    

- Что объединяет эти примеры?
(Деление на трёхзначное число)
- В 3 классе, когда мы знакомились с таблицей умножения и деления на «5» вы заметили определенную закономерность. Какую? ( Делимое должно заканчиваться нулем или цифрой 5)
- Что из этого следует? ( В первом примере число полностью не разделится).
- Что еще заметили?
- Проблема: в последнем примере второе неполное делимое меньше делителя.
- В чём различие примеров? (Количество цифр в частном)

 Постановка учебной задачи.
- Где возникло затруднение?
- Почему?
- Что это за деление?
- Какова же тема нашего урока? 
(Письменный прием деления  с остатком) СЛАЙД 9 
Открытие детьми новых знаний.

- Какое условие при делении с остатком должно соблюдаться?
( 1.Остаток  должен быть меньше делителя,
2. Если частное умножить на делитель и прибавить остаток, то должно получиться делимое) 
С.65 учебника. Объяснение решённых примеров  сильными учащимися. СЛАЙД 10
- Повторим весь алгоритм деления с остатком!  СЛАЙД 11 , (выдаются памятки с алгоритмом), приложение № 1
Физминутка:
«Клоуны»
Дети свободно стоят между партами; по моей команде:
·  брови свести и развести;
· глаза прищурить, затем широко открыть;
 · губы максимально открыть в импровизированной улыбке, а затем поджать;
· шею вытянуть, затем опустить;
· в прыжке совершить поворот вокруг себя;
 · руками обнять себя, погладить и пожелать успехов в учебе. СЛАЙД 12
IV Первичное закрепление.

-Потренируемся в решении примеров на деление многозначных чисел с остатком.

  № 323(1-2 ст.) у доски , с полным проговариванием алгоритма деления многозначных чисел.

  Кто овладел навыками деления, может работать самостоятельно. СЛАЙД 13
Те дети, которые выполнили задание быстрее других, получают карточки с дополнительным заданием на развитие логического мышления (можно в паре, с соседом по парте). (http://adalin.mospsy.ru/l_01_00/l_01_01a.shtml   развивающие игры),  приложение № 2
7.Самостоятельная работа с самопроверкой.

№ 323 (3ст.)- самостоятельно.

 Ключ (правильно выполненное задание) записан на доске

Слабые учащиеся пользуются карточкой « Алгоритм деления»

-Проверьте, правильно ли вы выполнили задание, по эталону, записанному на доске.

Физминутка  для   глаз - электронная зарядка «Клоунада». (sheremetvera.ucoz.ru  ) СЛАЙД 14   приложение №3
V. Повторение. Решение задач.

1. №324 с.65

· Прочесть задачу про себя,

· Один ученик читает задачу, остальные представляют, о чём задача

· Один ученик у доски, коллективно составляется чертёж.

-Кто может решить задачу самостоятельно?

Для остальных учащихся проводится подробный анализ задачи.

Задача решается за доской.

Слабые учащиеся получают карточку- помощника. 

 Проверка. СЛАЙД 15
2.-Встаньте те, кто решил задачу без ошибок?

- Ответьте на вопросы, которые помогут вам справиться со следующим заданием.

· - Как найти S прямоугольника?
· - Как найти длину, зная  S и ширину?

· - Как найти ширину, зная  S и длину?  СЛАЙД 16
№ 327 с.65- самостоятельно

Кто затрудняется в выполнении задания,  получает карточку  - помощника.
VI. .Домашнее задание: с.65 №325. СЛАЙД 17
VII. Итог урока.

-О каком делении шла речь на уроке?

- Какое правило вы должны помнить? СЛАЙД 18
- Молодцы! Потрудились хорошо! Оценки за урок…
VIII. Рефлексия  (на доске плакат со словами, дети  подходят и ставят знак у тех слов, которые им больше подходят к окончанию урока).

1.Урок полезен, всё понятно.

2.Лишь кое-что чуть-чуть неясно.

3.Ещё придётся потрудиться.

4.Да, трудно всё-таки учиться!  СЛАЙД 19  приложение №4
